
       ATA DA REUNIÃO DA ACADEMIA IPUENSE DE LETRAS, CIÊNCIAS E 
ARTES

Local: Academia Cearense de Letras - Palácio da Luz - Rua do 
Rosário, 01 - Centro - Fortaleza

Data: 10/12/2016

Horário: 9h

Presentes: Abílio Lourenço Martins, Ana Lucila Aires Martins, 
Cláudio César Magalhães Martins,        Francisco Martins de 
Souza Torres, José Airton Pereira Soares, José Júlio Martins 
Torres, José Solon Sales e Silva, Klaudiana Viana Torres, Manuel 
Evander Uchôa Lopes, Maria de Jesus Lima, Maria de Lourdes 
Mozart Martins Moura, Maria Graziella Vale Evangelista, Maria 
Luísa Mourão, Maria Telma de Melo Lima, Maria Vanda Torquato 
Scorsafava, Natália Maria Viana Soares Lopes, Olívio Martins de 
Souza Torres, Paulo Ronalth Peres Melo, Sebastião Valdemir 
Mourão e Fabiana Guimarães (escritora visitante).

1. MOMENTO ADMINISTRATIVO

     1.1 -A presidente Natália convidou para compor a mesa o 1º 
Vice-Presidente, Sebastião      Valdemir Mourão, a 
presidente da AFAI, Maria Telma de Melo Lima, Cláudio 
César Magalhães Martins (nomeado secretário "ad hoc") e 
Francisco Martins de Souza Torres. Em seguida, proferiu 
uma mensagem de acolhimento a todos, lembrando o 
momento natalino, propício à confraternização e a 
sentimentos de paz e concórdia.

     1.2 -  Em continuidade, foi lida a ata da sessão anterior, 
realizada em Ipu, em 10.10.2016, a qual foi aprovada sem 
ressalvas.



     1.3 -  No tocante a informes, a presidente lembrou a 
homenagem a ser prestada ao presidente de Honra da 
Academia, Dr. Thomaz de Araújo Corrêa, a quem foi 
dedicada a Revista Acadêmica VII, edição comemorativa 
dos 10 anos de fundação da AILCA. Aludiu, a seguir, à 
versão bilíngue (Português/Alemão) da obra Iraceminha, 
de autoria do acadêmico Valdemir Mourão, com ilustração 
da confreira Klaudiana Torres e tradução da Profª Ingrid 
Schwamborn; 

     1.4    A seguir, a presidente informou que a obra supracitada 
terá seu lançamento em 13/01/17, na Casa Osvaldo Cruz, 
oportunidade em que será feita a distribuição da Revista 
Acadêmica VII, que presta homenagem ao Dr. Thomaz de 
Araújo Corrêa; na sequência, agradeceu à Comissão que 
elaborou o Regimento Interno da Academia, formada 
pelos ex-presidentes Abílio Lourenço Martins, Manuel 
Evander Uchôa Lopes e Sebastião Valdemir Mourão, atual 
1º Vice-Presidente;

      1.5  Referido regimento foi submetido à aprovação do 
plenário, tendo sido aprovado por unanimidade com uma 
única alteração, proposta pelo acadêmico José Solon Sales 
e Silva, relativa aos critérios para a escolha dos patronos 
eméritos. Com efeito, havia uma divergência entre o que 
reza o Art. 2º do Regimento e o Art. 6º do Estatuto no 
tocante aos critérios estabelecidos para alguém se tornar 
patrono emérito. Tal divergência será devidamente 
sanada com a revisão do Regimento, que será realizada 
oportunamente.



       1.6  Foi iniciada a venda das agendas de 2017, ao preço 
unitário de R$ 25,00, bem como a distribuição dos 
exemplares da Revista Acadêmica VII e do CD do Hino da 
Academia. 

2. ORDEM DO DIA

         2.1 A presidente leu um texto sobre a Casa Osvaldo Araújo, 
prédio de 171 anos de existência, doação altruísta da 
família de José Osvaldo Araújo à Paróquia de São 
Sebastião de Ipu, que a cedeu, em regime de comodato, 
para abrigar a Academia Ipuense de Letras, Ciências e 
Artes (AILCA) e a Associação dos Filhos e Amigos de Ipu 
(AFAI). Ambas as instituições encetam campanha para 
promover as reformas necessárias, externa e 
internamente. Os trabalhos já foram iniciados no que 
tange à pintura externa, sendo as despesas divididas entre 
a AFAI e a AILCA, cabendo à primeira arcar com os custos 
do material e à segunda os custos da mão de obra. Por 
fim, foi feito um apelo aos acadêmicos para colaborarem 
com o empreendimento, juntamente com seus parentes e 
amigos.

      2.2  Tomando a palavra, o 1º Vice-Presidente Sebastião 
Valdemir Mourão reforçou o apelo da presidente sobre a 
necessidade de manter em boas condições a Casa Osvaldo 
Araújo, sede da Academia. Nesse sentido, foi elaborado 
um orçamento que, para ser cumprido, irá necessitar de 
considerável aporte de recursos. Com esse objetivo, 
propôs que 100 famílias ipuenses colaborassem com um 
valor mínimo de R$ 500,00. A essas famílias seria 
conferida, posteriormente, uma placa de bronze. 



       2.3  A acadêmica Maria de Jesus Lima chamou  atenção para 
a necessidade de a AILCA prestar uma homenagem à unica 
filha viva de José Osvaldo Araújo, de nome Mimosa, hoje 
com 97 anos. Foi lembrado que o Art. 4º do Estatuto da 
Academia prevê a atribuição do título de Acadêmico 
Benemérito a pessoas que colaboraram de forma efetiva 
com a Entidade, título este que pode, perfeitamente, ser 
concedido a D. Mimosa.

3. MOMENTO SÓCIOCULTURAL

        3.1  O acadêmico Airton Soares recitou um poema de 
Manoel Bandeira;

        3.2  O 1º Vice-Presidente Valdemir Mourão recitou 3 poesias 
de autoria de Horácio Dídimo, a saber: "Natal", "Ano 
Novo" e "O Anjo da Epifania."

        3.3 O acadêmico Olívio Martins de Souza Torres sugeriu que 
a Diretoria da AILCA procurasse obter o tombamento da 
Casa Osvaldo Araújo a nível estadual e federal, como 
forma de reforçar a condição patrimonial de nossa sede. 
Registrou, também, a visita que fez à Assembleia 
Legislativa do Estado, acompanhado da presidente da AFAI 
e do ipuense Paulo Rocha visando angariar recursos da 
parte de alguns deputados para a recuperação da 
locomotiva a ser exposta na estação ferroviária de Ipu.

        3.4 Ato contínuo, foi feita uma dinâmica na qual os 
participantes deveriam tecer comentários sobre 
determinados termos previamente escolhidos. 
Participantes: Fabiana Guimarães, escritora visitante, que 
discorreu sobre "luz"; a acadêmica Klaudiana, que falou 
sobre "solidariedade"; a acadêmica Vanda, que falou 



sobre "fraternidade"; o acadêmico Evander discorreu 
sobre "perdão"; o acadêmico Airton Soares falou sobre 
"amor"; finalmente, a presidente Natália abordou o tema 
"alegria."

               A seguir, a presidente Natália recitou uma poesia de sua 
autoria sobre o Natal.

               Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a 
reunião e, para constar, eu, Cláudio César Magalhães 
Martins, secretário "ad hoc", lavrei a presente ata, que vai 
assinada por mim e pela presidente da AILCA.

                                                                           Fortaleza, 14 de 
dezembro de 2016.

CLÁUDIO CÉSAR MAGALHÃES MARTINS         NATÁLIA 
MARIA VIANA SOARES LOPES

                     Secretário "ad hoc"       
Presidente da AILCA

     


